

教育

“新理想高复学校”招生宣传之惑

■徐晖

这几年,随着高考报名人数减少,高考录取率提高,高考改革的逐步推进,以及出国留学人数增加,我省高复市场竞争越来越激烈,因此,高复学校在暑假招生做宣传时多少要注进一些水分,这已是行内的一个潜规则。

笔者最近接到一家高复学校的教师举报:杭州新理想高复在今年招生时在自我宣传上有欺骗行为,涉嫌虚假宣传。笔者在调查采访后发现,新理想高复这几年来几乎年年因涉嫌虚假宣传被举报,并被有关部门处罚过。而其在今年的招生宣传中,确实存在诸多疑点及违规做法。

疑惑之一:该校今年文科第一名至少高复3年

举报者提供的信息称:新理想去年在宣传上讲:祝贺我校林××、陈××同学荣获2009高考全省文科第一名、第二名,今年在宣传上又讲,该陈××‘679分,文科第一名,据我了解,这名学生已经至少在这里高复3年了,前年也是高分,应该是第一名。早就有家长来问,学校是不是找枪手考高分为宣传?”

调查中,笔者发现有考生在“百度知道”里也问起:“嘉兴嘉州新理想高复(杭州新理想高复嘉兴校区)招生一怪事”,去年看到广告上有一个叫陈××(同举报信里的“陈××”,为保护学生隐私,本文出现的学生名字均作类似处理)的同学文科679分,怎么今年又出现了一个叫陈××的人,分数又变成了679分,这是什么原因呢?”

笔者随后在新理想高复今年做的广告和新理想高复网站、新理想高复嘉兴校区网站都发现了关于该陈姓考生的描述,2010年高考文科679分,第一名。在新理想高复去年的广告及相关资料上发现,该陈姓考生2009年高考文科678分。广告刊登的照片及相关信息均为同一人。在一则热烈祝贺新理想学校2009年高考再创佳绩”的喜报上看到热烈祝贺我校陈××同学荣获嘉善文科状元”“陈××(复旦)”等字样,因为这则喜报今年还挂在杭州新理想高复嘉兴校区的网站上,似乎意味着当年陈××被复旦大学录取。更令人称奇的是,在新理想高复2008年的广告中,笔者也发现了叫陈××的学生,而陈××作为新理想高复高考之星排在第一个。一位声称新理想高复2010届网名“彼岸啊啊”的学生在百度里回答:陈××非北大不上。

这位“高复帝”何许人也?随后,笔者联系了省教育考试院相关负责人,该负责人查证后确认该陈姓考生今年成绩属实,其今年填报的志愿为“北京大学”,与网上“非北大不上”的传闻吻合。“不过,这个分数,今年还是上了北大。”该负责人说。那么,学校是否为了招揽高分生而特意打造杭州“最牛高复生”?该负责人表示,虽然不能肯定该考生属于这种情况,但类似情况在不少高复学校确实存在。

疑惑之二:应届生成高复学校“高考之星”

让人哭笑不得的是,新理想高复直到现在,还将2007年全省理科状元李清扬(杭州学军中学应届生)在内的多位学军中学、杭州高级中学的高分应届生挂在其校网“高考之星”栏目上宣传。而在当年,新理想高复曾因此受到杭州市工商部门处罚,但目前来看,该校当年虽交了罚款,却一直未改正其虚假行为。

当年,在杭州学军中学网站首页上有一则消息:“我校本届高三在2007年高考中取得辉煌成绩:李清扬同学以699分高分荣获浙江省理科状元!王闻蔚同学以692分高分荣获浙江省理科第10名!”在这篇报道中,同时配发了李和王接受采访的照片。

然而,在新理想高复学校网站,也有一篇《2007年新理想高考之星(一)》的图文报道,这篇报道称,2007年新理想再次书写高复传奇,有6位学生有望进入清华大学或北京大学,同时也配发了6位2007年新理想高考之星的照片,其中有王闻蔚以及另一名考取688分的考生朱超(后被证实是杭州高级中学学生)。而李清扬除了出现在“高考之星”外,还出现在新理想高复2010年6月10发布的“培训部分成果展示”中。该“成果”第一条就是“李清扬(香港大学)”。至今和她一样被当作榜样放在新理想高复网站上作宣传的,还有当年的其他十来位高分应届毕业生。

笔者调查发现,让李清扬、王闻蔚等应届高分考生与“高复榜样”牵扯上关系的,是新理想高复举办的一个所谓“冲刺中国名校精英班”。据媒体报道,王闻蔚曾表示,当年她参加过新理想在3月份举办的这个“精英班”,大概上了12次课,上课时间定在每周日的下午和晚上。“很多人参加,我们班就有近30人。”她还记得在2007年6月22日,自己参加了新理想高复的一个仪式,学校除了给他们一份优厚的奖学金外,还一一在2007年新理想高考之星的横幅下拍了照。在这个“精英班”上,还有王闻蔚的同班同学、省理科状元李清扬以及杭州高级中学等学校的高分毕业生。而李清扬则表示,在那个仪式上,新理想高复给了她8000元的奖学金:“好像培训班里660分以上的学生都有奖学金,在培训班还没结束前,我就听老师说有这笔奖金。”

而此后几年,新理想高复借用这些当年的高分应届生的名头来做宣传也成了顺理成章的事情,并全然不顾作假当年就被处罚的事实。

疑惑之三:“教师梦之队”身份存疑

在新理想高复的网站上有一则名为“新理想高复组建教师‘梦之队’的消息:近日,新理想借与美国纽约证券交易所上市公司正保教育集团联姻之际,再出重招,以15-25万年薪聘请全国高复学校中的顶级名师与重点高中的一线兼职名特教师,其目的是打造一支超一流的教师“梦之队”,以此吸引更多的优秀师资,培养更多的优秀学生。

教育部门三令五申,严禁在职教师到校外辅导机构兼职,而在新理想网站“名师简介”上,仍旧有“省重点中学高级教师”、“市学科带头人”等字样。究竟这些教师身份是否属实?笔者查阅该校网站发现,教师介绍里有12位只出现“张老师”、“李老师”等字样,但并未出现其真实姓名,而其他出现真实姓名的教师均标明为专职教师。这些“张老师”、“李老师”们是否就是新理想高复宣传的“省重点中学高级教师”、“市学科带头人”?笔者仅凭该校网站提供的信息并未搜索到确切信息,因此,身份仍然存疑。当然,即使这些教师身份确切,省教育厅基教处相关负责人表示,在职教师在课外辅导机构兼课肯定违规。



疑惑之四:无厘头的“全省高复状元”及“上市公司打造”

在杭州新理想高复网站上,挂着一条名为“新理想二大亮点”的消息,其中有一条就号称“状元摇篮”:新理想成立8年来,浙江省8名高复文科状元中6名出自新理想,8名高复理科状元中,5名出自新理想,而且在8年中还培养了一名省状元(李清扬,学军中学,应届生,新理想精英班学生),3名地市级状元(台州市王俊杰、谢颖谦,嘉兴市刘远超)及十多名县市级状元。

且不说李清扬又一次被他们巧妙借用,仅仅是新理想高复声称的“全省高复状元”就显得比较无厘头。事实上,全省有名或无名的高复学校、培训班无法统计,教育部门、机构也从未统计过全省高考状元,更没有所谓“全省高复状元”之说。

事实上,2007年、2008年反而是新理想高复的低潮期,该校的招生规模一直上不去,有业内人士表示,当时新理想高复举步维艰。而从2009年开始,新理想高复以纽交所上市公司“正保远程教育集团”倾力打造、“正保教育集团旗下高复与中、高考辅导卓越品牌”等字样进行宣传。而据新理想高复内部知情教师介绍,“正保”和新理想的确实有合作关系,且成立了相关的公司,但合作方向主要是课外辅导培训,并非高复,该教师透露:“正保”并不看好高复市场,毕竟上市公司要求比较高;主要也是为了有个大的名头吸引考生和家长。

而根据业内人士分析,近几年,高复市场已经开始萎缩,办学利润空间被压缩。向本报举报的这名教师介绍:2008年、2009年,新理想高复的报名人数都在1000人以内,毛收入1000多万,而场地按3000人规模设置,租金估计在两三百万以上,招生费、广告费等估计在四五百万以上,加上教师及日常开支,亏本在所难免。这些情况印证了上述内部知情教师的说法。

疑惑之五:“国际高复班”未批先办

常规的高复市场竞争激烈,因此今年新理想高复准备开辟另一个市场,那就是举办“国际高复班”。然而,笔者调查发现,这又是一个违规操作行为。

在其网站有一则“国际高复招生简章”:“新理想A-level国际课程招生”“浙江省A-level edexcel)考试中心授权全日制教学点”。

其招生简章上介绍道:A-Level是英国中学生毕业后进入正规大学学习的主流课程和主要途径,与中国学生必须经过3年的高中并参加高考,才能升入大学是相似的……凭借A-Level的成绩,学生除了可报读美、加、澳、英等以英语为母语的国家的大学外,还可以申请报读欧盟,我国香港、澳门地区的大学。在新加坡,A-Level考试更被直接作为大学升学标准。国外所有的名牌大学都非常欢迎修读A-Level课程的学生。因此,A-Level课程被中国专家称为“最适合中国学生的‘世界高考’课程”。

笔者调查后发现,其招生简章的对A-Level课程的介绍基本属实。但是该校却并没有被主管部门批准开办此类课程。据省教育厅外事处相关负责人证实,我省目前获批试点该课程的只有杭州外国语学校和镇海中学两家。该负责人表示,新理想高复开办A-level国际课程未按规定报批,属于违规办学。

笔者了解到,A-Level课程申请非常难,国内不少知名大学、重点中学、留学机构都在申请,但真正审批下来的只有极少数,因为A-Level课程报名、学习、考试应在一个地方完成,对师资等要求非常高,所以办学难度较大。一业内人士听到高复学校在办A-Level课程比较惊讶:“社会上有些号称A-Level课程机构的,其实就是相当于普通的留学机构,往往很难申请好的大学,而收费却非常高。”她提醒考生,选择A-Level课程一定要小心,不要花了冤枉钱还读不了好的大学。

笔者手记

高复市场面临洗牌 考生家长要慧眼识珠

在对新理想高复招生宣传疑点的调查过程中,笔者接触了一大批高复市场淘金者、教育专家。从他们的口中,笔者了解到高复学校虚假宣传的存在有一定的深层次原因。

“近几年高考报名人数减少,高考录取率却大大增加,加上出国留学的学生增多,因此高复的学生越来越少。”东阳某高复学校的一名教师对笔者感叹。而这并不是个别情况,我省杭州、金华、温州等许多地方高复学校都面临这样的困境。规模较小的高复学校甚至连一个班都招不满。杭州市的高复学校从鼎盛时期的20多家缩减到只剩几家,而今年的招生竞争依然非常激烈,很多老牌的高复学校也开始面临招生人数下降的窘境。“今年的报名情况非常差,补课班学生只有往年的一半,再这样下去,肯定又有一批高复学校将关停并转。”一位高复校长坦言,我省高复学校面临洗牌。

部分专家指出:经济条件的日益优越以及考生学习动能的减退,再加上高等教育途径的多样化,高复市场今后肯定会逐渐萎缩,但这也为高复学校的“洗牌”提供了契机。“洗牌当然不是减少竞争,而是要促使整个行业规范起来。”专家表示,只有淘汰一批无序竞争、没有办学特色的高复学校后,那种“高复广告满天飞”“你送金来我奖银”的局面才有可能得到根本性的扭转。

此外,读高复并非人人适合,也并非读了就能提高成绩。业内人士透露,高复结果一般是2:6:2的比例出现的,即成绩提高50分以上的有20%,提高0到50分的有60%,退步的同样有20%。因此,在混乱的高复市场面前,提醒考生和家长,想上高复还要注意以下几点:

第一,要看是否是正规学校,民办学校则要看其有无社会力量办学许可证,经没经过上级教育行政部门批准。还要看办学资质等级,复读类机构有两种,一是注册为大型正规的专修学校,二是注册为小型的不规范的培训中心。

第二,要了解师资,考察一下教学水平以及师资队伍的组成,看师资是不是专职优秀教师,是否有先进的办学理念以及严格的管理制度,教师大概有多少年的教龄,曾经出过哪些成绩,甚至可以看看他们的学历证书、获奖证书、学术论文之类的材料,学校是不是有悠久的历史,是不是有能力兑现承诺等。

第三,要看学校办学条件和办学规模,了解一下硬件设施,到上课地点看看环境,是不是优雅清静适合读书,有没有自己的办学地点,办学规模如何等。

而省工商局广告处相关负责人则提醒:一些高复学校在广告中公布部分高考上线学生的成绩作宣传,或者宣称经过本校一年高复,提高若干个批次以上的有若干人,以提高广告的吸引力。学生和家长要提高自我保护意识,对这些信息要注意具体了解和核实。广大考生及家长应保存好广告宣传资料、发票等证据,以便遇到问题时能维护自己的合法权益。

而省民办教育协会相关负责人也明确表示,根据《中华人民共和国民办教育促进法》的规定,民办学校的招生简章和广告,应当报审批机关备案。学生和家长在接受教育招生广告信息时,可以要求招生人员提供备案文件或查看教育行政部门的备案编号。